

没有私生子的他，还破例要求贝丝特为他生一个孩子。这段秘闻于2009年被乌干达媒体揭秘，并连篇累牍地报道。

进入21世纪后，随着年龄增大，卡扎菲越加将自己神化，他猎艳的眼光，从非洲转向欧美。他根据自己喜欢高大壮硕美女的口味，特别青睐东欧女人，分别从俄罗斯、乌克兰等地招收美女，做其私人护士，其中最著名的，就是其乌克兰情人克罗妮丝卡。该女子于2001年进入利比亚，很快凭借聪明能干而混到卡扎菲护士之首，因为经常陪卡扎菲出镜，而成为他知名度最高的情人。

2009年8月底，一向敌视西方的卡扎菲，意外地向同样爱美女的意大利总理贝卢斯科尼伸出橄榄枝，换来意大利进行为期4天访问的机会。在罗马，卡扎菲向贝卢斯科尼提出一个十分出格的要求，他要开一个500人的大派对，派对上除了他一个男人外，其他都是意大利美女。搞笑的是，贝卢斯科尼在美女问题上跟他息息相通，居然同意了。

但是在卡扎菲的统治快进入第41个年头时，从埃及开始，北非掀起反独裁反专制的斗争。利比亚政府的反对者利用这股情绪，将战火引向国内，他们大肆宣扬卡扎菲的奢侈淫乱和独断专行，曝光他的子女控制着利比亚的石油、通信、粮食生产等经济命脉，财富富可敌国。民众的愤怒火山般爆发，反对派的军队迅速占领了许多重镇，利比亚于2011年2月15日后，陷入到可怕的内战之中。

随着战情吃紧，卡扎菲的情人们怕受牵连，一个个作鸟兽散，跑得最快的，要数克罗妮丝卡。她于2月底逃回乌克兰，躲进公寓再也不敢出门。

2011年3月21日，卡扎菲的女子卫队紧急成立了“女子敢死队”，打响了利比亚内战以来最激烈的战斗。为此，利比亚反政

府武装为了严防“女子敢死队”的袭击，对载有女性的车辆都要进行特别的检查。这些独立作战能力非常强的女人们，都决心誓死捍卫卡扎菲。直到今日，只剩下这支女子卫队，还有妻子莎菲尔坚挺地陪在卡扎菲的身边。她们愿意将自己的命运跟卡扎菲紧紧相系，这是这场战争中，最令人感慨，也最令人费解的地方。

## 砸向卡扎菲的不是导弹，是钱

●吴员员

3月19日，游弋在地中海的美英军舰向利比亚开火了。112枚战斧巡航导弹飞向海岸的20多个防空目标。而远在美国密苏里州的怀特曼空军基地，美国空军第509维护中队完成了他们的地面工作。3架被称为“幽灵”的B-2隐形轰炸机将在这里起飞，越过大西洋，参与对利比亚政府军的第二轮空袭。

《纽约时报》发表文章说，美国担心利比亚行动军费花销太大。

担心很快变成了现实。10天后，五角大楼宣布，对利比亚的军事行动已经花费了5.5亿美元，此后每周还将消耗4000万美元。

消耗惊人的现代战争中，即便是美国和北约，也不得不掂量掂量自己的钱袋子。

### 飞一个小时1.5万美元！

利比亚周围，聚集了北约和阿拉伯国家联盟的200多架战斗机，其中法国的“阵风”和欧洲“台风”战斗机，单价都超过1亿美元。这些飞机每次起飞一个架次，哪怕仅仅做一次时长一个小时的例行巡逻，成本就高达1.5万美元。而自空袭以来，这些飞机每天要飞60到100架次。光参与对利比亚政府军

打击的英军 10 架“台风”，每天就要烧掉 500 万美元。法国的飞机比英国更多，花费自然也少不了。

这还不算为这些战斗机提供后勤保障和信息支持的成本，包括运输机、加油机、预警机、电子战飞机、无人机和卫星，还有特工深入敌境，寻找和定位目标，引导战机进行攻击。

海上有美国、法国和意大利的三艘航空母舰和一艘美军两栖攻击舰，后者的作战能力实际上超过了很多国家的航母。此外，还有世界上最先进的护卫舰和核潜艇，总数达到 24 艘——这些战舰中最昂贵的自然是两艘航空母舰。

美国的“企业号”核动力航母，它在 1958 年的造价是 4.5 亿美元，但是在 1990 年和 2008 年的两次维修，耗资近 20 亿美元，至于为它配备的战斗机、攻击机、预警机和反潜飞机，则价值 45 亿美元。

另一艘核动力航母，法国的“戴高乐”号，据公开资料记录，它的设计和建造一共花费了 650 亿法郎，将近 100 亿美元。而开发它的舰载机“阵风”M，则花费了 70 亿美元，采购花了 400 亿法郎。由于没有固定翼舰载预警机，法国向美国购买了 4 架“鹰眼”，又花了 70 亿美元。

在 3 月里，承担对利比亚政府军打击任务的主要是美国军队。

根据五角大楼透露的数据，在对利比亚开展打击的前 10 天，美军总共 5.5 亿美元的开销中，有 3.4 亿用于军火消耗。其中的大头是海上发射的战斧式巡航导弹。美军一共向利比亚的军事目标发射了 192 枚这种导弹，总价值是 2.88 亿美元，平均一枚 150 万美元——值得庆幸的是，由于采购量增加，它已经比早几年便宜多了。此外，美军的飞机还投掷了 455 枚激光制导炸弹。

另外的开支，则用于调遣飞机和舰船。

五角大楼估计，在美国将指挥权交给北约，只在空中打击中扮演有限角色之后，军费将大幅缩减，但是仍会在 9 月时达到 8 亿美元。

不过，这一笔庞大的消耗还不包括损失。21 日夜间，美军一架 F-15E 战斗轰炸机在利比亚坠毁——作为美国空军在装备 F-22 之前最先进的战机，它的单价超过 7920 万美元。

参与对利比亚打击的 B-2 隐形轰炸机，是这次军事行动中最昂贵的空中武器，这种能够飞越大西洋的轰炸机，平均每架价格超过 20 亿美元，是人类迄今为止造价最高的飞机。值得庆幸的是，它没有像轰炸贝尔格莱德的 F117 一样被打下来，或者，像这次行动中坠毁的 F-15E 战斗轰炸机那样发生“机械故障”。

### ■能否速战速决？

迄今为止，还不知道美国和北约会在这场保护利比亚平民的军事行动中花掉多少钞票。

3 月 28 日，美军联合参谋部部长威廉·戈特尼宣布，美军已经开始派遣低空攻击机参与空袭。这些飞机包括被称为空中炮艇的 AC-130，它由运输机改装而来，在机舱里安装了 105 毫米榴弹炮、40 毫米和 25 毫米机关炮，相当于一个空中炮兵阵地。当 AC-130 在上空盘旋，向地面倾泻火力的时候，夜晚看去，像一个火网织成的漏斗。另一种攻击机是服役长达 35 年的 A-10 攻击机，它有厚实的装甲，能携带超过 7 吨炸弹，在低空寻找并消灭装甲车辆和火力点。

这两种飞机主要用于近距离为步兵提供火力支援，它们参与军事行动，让人们猜测，美军将支援利比亚的反政府武装，为这

些只有皮卡和步枪的“乌合之众”火力开道。

而在北约接过对利比亚政府军空袭的指挥权之后，花钱的大头也将一起落在肩上。

为这一场军事行动究竟要花费多少钱，暂时还无法计算。可以参考的是，从1992年联合国在伊拉克设立禁飞区，到2003年伊拉克战争爆发，美国人每年要花费70亿美元来维持禁飞区。而在南斯拉夫，3个月的禁飞区就让美国花掉了18亿美元。

这还是小数目。一旦正规战开打，花费将是天文数字。2003年4月，美军在伊拉克发动战争一个月内，就花费了200亿美元。其中用于人员的开销是70亿美元，100亿美元用于军事行动，另外20多亿美元则花在军品和设备开支上。而到了2009年，奥巴马在白宫宣布在伊拉克的作战行动结束时说：“不幸的是，在过去的10年中，我们并没有巩固我们的经济。我们在战争上的花费超过了万亿美元，这些资金很多都是从外国借来的。”

当然，仅仅是执行有限的空袭，还绝不会把美国和北约拖入“战争的泥潭”。但是至少英国已经捉襟见肘了。3月26日，空袭开始一个星期，英国政府就遭遇了伊拉克战争以来最大规模的抗议，25万人涌上伦敦街头，对政府大幅度裁减财政预算表示不满。

除非这场空袭速战速决，否则运转起来的军事机器还将大把大把烧掉纳税人的钞票，而对利比亚人来说，则是没有尽头的战火和流血，建设一个自由民主富强的利比亚，不知何时才能开始。

## 那些位高权重的儿子们

●佚名

多国部队空袭利比亚，世界议论纷纷。此时此刻，在全球舞台上，卡扎菲已经找不

到盟友，家庭似乎成为了他的唯一支柱。过去一个多月来的动荡让他们关系更加密切：卡扎菲的八个孩子原来多数认同父亲所憎恨的西方价值观，但当他的政权摇摇欲坠之时，他们坚定地选择了站在他们父亲这一边。

而作为利比亚最具权势的家族，卡扎菲的七个儿子和一个女儿，在父亲的庇荫下，又享受着怎样的权力与地位？

### 赛义夫：最受宠的儿子

“如果你听到放烟火的声音，千万别误以为那是枪声。”站在金碧辉煌的酒店大厅里，赛义夫·卡扎菲笑脸面对媒体，但这种平静显得尤其反常。就像利比亚的街道，此刻本该繁华喧闹，却空无一人。

在卡扎菲的众多子女中，最受瞩目的永远是赛义夫。赛义夫，在阿拉伯语里是“伊斯兰之剑”的意思，他是卡扎菲和第二任妻子的长子。在卡扎菲的子女中排行老二。1995年，赛义夫在黎波里的法塔赫大学取得建筑与工程学学位。五年后，这个剃着光头、有点花花公子模样的高个年轻人，又在奥地利维也纳获得国际商学院管理学位。

赛义夫能说一口流利的英语、德语和法语，拥有与西方人相近的思维方式和生活习惯。因而被称为“欧洲人”。他喜欢穿意大利名牌时装和高级牛仔裤，这一点与大袍不离身、住帐篷喝骆驼奶的父亲卡扎菲大相径庭。

赛义夫常在父亲面前畅所欲言，他的不少思想甚至潜移默化地影响了卡扎菲。以前，卡扎菲总是扛着反美大旗，声称“我们有能力摧毁美国，并打掉美国人的鼻子”。对此，赛义夫曾半开玩笑地问父亲：“打掉美国人的鼻子又如何呢？”他劝说父亲，与美国缓和关系，既可摆脱国际制裁和孤立处境，又可躲开美国要改造中东的咄咄气势，有助于重